


Общества вспомошествованія бывшихъ воспитанниковъ военно-учебныхъ заведеній.

ъ 90-хъ годовъ прошлаго столѣтїа начали постепенно учреждаться общества вспомошествованія бывшимъ воспитанникамъ различныхъ военно-учебныхъ заведеній и ихъ семьямъ, впавшимъ въ нужду, и въ настоящее время существуютъ подобныя общества почти во всѣхъ военно-учебныхъ заведенїяхъ.

Возникшія подъ впечатлѣніемъ тяжелаго положенія, въ которомъ часто находились бывшіе воспитанники военно-учебныхъ заведеній, потерпѣвшіе неудачи на жизненномъ пути какъ по своей винѣ, такъ и по независѣвшимъ отъ нихъ обстоятельствамъ, эти общества, учрежденныя ихъ болѣе счастливыми товарищами, среди которыхъ было конечно не мало людей, съ значительнымъ служебнымъ и административнымъ опытомъ, сразу были поставлены, по ихъ организаціи, на достаточно прочныя основанія. Средства же тѣхъ обществъ, получаемыя добровольными взносами и пожертвованїями, постепенно увеличиваясь, достигли значительныхъ размѣровъ, простираясь у нѣкоторыхъ изъ нихъ до 20—30 тысячъ неприкосновеннаго капитала, при ежегодной смѣтѣ доходовъ и расходовъ до трехъ тысячъ рублей.

Но указанныя суммы, значительныя самп по себѣ, всетаки, въ большинствѣ случаевъ, недостаточны для оказанія помощи въ тѣхъ размѣрахъ, въ которыхъ желательно было бы оказывать помощь, судя по степени нужды обращающихся за ней, какъ объ этомъ свидѣлствуютъ отчеты большинства обществъ.

Это обстоятельство заставляетъ обратить вниманіе на современную организацію обществъ, чтобы дальнѣйшимъ ея усовершенствованіемъ дать средства къ еще болѣе продуктивной ихъ дѣятельности. Необходимо при этомъ еще имѣть въ виду, что указанные общества, кромѣ непосредственной цѣли, для которой они учреждены, служатъ попутно еще отличнымъ средствомъ для объединенія бывшихъ воспитанниковъ каждаго заведенія, давая имъ возможность собираться періодически, для того чтобы работать въ такомъ истинно товарищескомъ дѣлѣ, какъ помощь однокашникамъ, впавшимъ въ нужду.

Цѣли и устройство всѣхъ обществъ вспоможенія бывшихъ воспитанниковъ военно-учебныхъ заведеній почти совершенно одинаковы, и уставы ихъ отличаются другъ отъ друга, по большей части, несущественными подробностями, что объясняется конечно, прежде всего, однородностью состава обществъ и тяжестью преслѣдуемыхъ ими задачъ, почему при выработкѣ уставовъ вновь учреждаемыхъ обществъ представлялась, обыкновенно, возможность пользоваться, какъ образцами, уставами уже существовавшихъ къ тому времени обществъ.

Всѣ общества ставятъ своей задачей оказывать бывшимъ воспитанникамъ своего учебнаго заведенія, а иногда и служившимъ въ немъ на классныхъ должностяхъ лицамъ, впавшимъ въ нужду, и ихъ семьямъ, слѣдующіе виды помощи: а) выдавать нуждающимся лицамъ единовременныя или періодическія денежныя пособія; б) прискивать занятія лицамъ еще способнымъ къ труду; в) помѣщать на свои средства больныхъ въ больницы, а неспособныхъ къ труду и неможныхъ въ богадѣльни и т. п. учрежденія и г) давать средства на ученіе и воспитаніе въ различныхъ учебныхъ заведеніяхъ дѣтей бывшихъ воспитанниковъ даннаго военно-учебнаго заведенія.

Дѣйствительными членами обществъ, съ правомъ рѣшающаго голоса на общихъ собраніяхъ, могутъ быть бывшіе воспитанники своего учебнаго заведенія, а въ нѣкоторыхъ обществахъ и служившіе въ немъ на классныхъ должностяхъ лица, уплачивающія ежегодно опредѣленный уставомъ членскій взносъ (2—3 рубля) или внесшія сразу опредѣленную уставомъ сумму (50—100 руб.). Средства обществъ составляются изъ указанныхъ членскихъ взносов дѣйствительныхъ и пожизненныхъ членовъ, изъ пожертвованій какъ членовъ обществъ, такъ и постороннихъ лицъ, изъ доходовъ съ устраиваемыхъ обществами платныхъ спектаклей, музыкальныхъ и танцевальныхъ вечеровъ и т. п.

Главное руководство дѣлами обществъ, утвержденіе смѣтъ доходовъ и расходовъ и провѣрка дѣятельности распорядительныхъ органовъ обществъ (правленія, комитеты, комиссіи) лежитъ на общихъ собраніяхъ членовъ обществъ, созываемыхъ разъ въ годъ обязательно, а по мѣрѣ надобности—и чаще. Непосредственное веденіе дѣлъ обществъ лежитъ на ихъ правленіяхъ (комитетахъ), члены которыхъ, въ числѣ отъ 9 до 15, выбираются общимъ собраніемъ на извѣстные сроки (обыкновенно 3 года); члены правленій сами изъ своей среды выбираютъ предсѣдателя, секретаря и казначея, которые, какъ и всѣ остальные члены правленій, служатъ дѣлу общества безвозмездно. Въ уставахъ всѣхъ обществъ введено, что часть денежныхъ поступленій (обыкновенно 10⁰/о) обращается въ неприкосновенный капиталъ общества, что гарантируетъ непрерывный ростъ этого капитала. Правленія почти всѣхъ обществъ находятся въ Петербургѣ, и здѣсь же происходятъ и общія собранія членовъ обществъ.

Изъ всѣхъ видовъ помощи, осуществляемой обществами, чаще всего приходится оказывать помощь выдачею единовременныхъ или періодическихъ пособій, и это представляется неизбѣжнымъ потому, что въ тѣхъ тяжелыхъ случаяхъ бѣдственнаго положенія, въ которыхъ часто оказываются просители, прежде всего является необходимымъ оказать имъ немедленно денежную помощь, а затѣмъ принять, если нужно, и другія мѣры. Но этотъ видъ помощи является въ то же время и самымъ несовершеннымъ, такъ какъ, несмотря на принимаемыя, въ большинствѣ случаевъ, членами правленій и обществъ тщательныя обслѣдованія семейнаго и имущественнаго положенія просителей, всетаки далеко не всегда можно быть увѣренностью, что помощь оказана дѣйствительно безусловно въ ней нуждающимся, такъ какъ всегда могутъ найтись люди, легко смотрящіе на полученіе помощи отъ обществъ и потому просящіе о ней далеко еще не въ случаѣ крайней нужды. Къ этому необходимо еще прибавить, что обслѣдованія семейнаго и имущественнаго положенія иногороднихъ просителей является довольно медленнымъ и сложнымъ дѣломъ, вслѣдствіе затруднительности обыкновенно подыскать лицъ, которыя взяли бы на себя производство обслѣдованія, и значительнаго времени, необходимаго на обслѣдованіе и сообщеніе объ его результатахъ.

Изложенныя обстоятельства приводятъ къ тому, что указанный видъ помощи, доставляя всего болѣе работы членамъ правленій, въ то же время даетъ наиболѣе поводовъ къ неудовольствію про-

сителей на недостаточность и несвоевременность выдачи пособій и къ нареканіямъ со стороны отдѣльных членовъ обществъ на недостаточную осмотрительность правленій при выдачѣ пособій.

Второй видъ помощи, оказываемой обществами, — пріисканіе занятій лицамъ, еще способнымъ къ работѣ, въ дѣйствительности очень рѣдко можетъ быть осуществляемъ обществами, несмотря на то, что онъ является, казалось бы, наиболѣе желательнымъ. Большинство воспитанниковъ военно-учебныхъ заведеній избираютъ своей карьерой Государственную службу, и тѣ изъ нихъ, которые оставляютъ эту службу безъ достаточнаго пенсіоннаго обезпеченія, принуждены дѣлать это или вслѣдствіе утраты или значительнаго пониженія трудоспособности, или же вслѣдствіе совершенныхъ ими проступковъ по службѣ. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ они врядъ ли могутъ быть полезными и въ иномъ какомъ либо родѣ дѣятельности, тѣмъ болѣе, что къ ней они обыкновенно являются и совершенно неподготовленными. Этими обстоятельствами объясняется тщетность хлопотъ большинства обществъ о доставленіи ихъ бывшимъ однокашникамъ, впавшимъ въ нужду, какихъ либо занятій.

Не много сравнительно успѣшнѣе бываютъ ходатайства обществъ о доставленіи занятій и членамъ семействъ ихъ однокашниковъ. При значительномъ предложеніи у насъ всѣхъ видовъ интеллигентнаго труда, далеко превышающемъ спросъ, только наиболѣе способныя и энергичныя лица могутъ получить такія занятія, которыя давали бы имъ достаточныя средства къ жизни. Но такія лица и не обращаются обыкновенно къ помощи обществъ, а прибѣгаютъ къ ней только наименѣе приспособленныя къ жизни, которыя или совсѣмъ не могутъ найти себѣ занятій, или имѣютъ такой ничтожный заработокъ, что не могутъ все-таки обходиться безъ посторонней матеріальной помощи. Хотя хлопоты обществъ о доставленіи занятій для членовъ семействъ и бываютъ обыкновенно сравнительно успѣшнѣе, чѣмъ хлопоты о томъ же для главъ семействъ, оставившихъ государственную службу, вслѣдствіе не полной пригодности къ ней, тѣмъ не менѣе довольно часто бываютъ случаи, что съ большимъ трудомъ доставленное мѣсто все-таки не удерживается получившимъ его лицомъ, вслѣдствіе недостаточной его энергіи и трудоспособности.

Опредѣленіе больныхъ и престарѣлыхъ бывшихъ воспитанниковъ военно-учебныхъ заведеній и членовъ ихъ семей въ лечебныя заведенія и благотворительныя учрежденія не можетъ получить

пока широкаго примѣненія вслѣдствіе недостаточности на это средствъ у большинства обществъ. Содержаніе больныхъ за плату въ сколько нибудь благоустроенныхъ лечебныхъ заведеніяхъ, а престарѣлыхъ въ богадѣльняхъ, стоитъ въ Россіи отъ 30 до 100 р. въ мѣсяць, или отъ 360 до 1200 руб. въ годъ, что составитъ для самыхъ богатыхъ обществъ отъ $\frac{1}{10}$ до $\frac{1}{3}$ ихъ годового бюджета. Между тѣмъ, это расходъ такого рода, что разъ начатый по отношенію какого либо лица онъ уже обыкновенно не можетъ быть прекращенъ до выздоровленія больного или до смерти призрѣваемаго въ богадѣльнѣ, почему этотъ расходъ является особенно ощутительнымъ для средствъ обществъ не только вслѣдствіе своего размѣра, но и вслѣдствіе своего дрящлагаго характера. При недостаточности у насъ вообще лечебныхъ и благотворительныхъ заведеній, гдѣ можно было бы даже за плату помѣстить больного или престарѣлаго, станеть понятнымъ, почему общества вспомошествованія практикуютъ этотъ видъ помощи въ недостаточныхъ размѣрахъ, несмотря на его желательность.

Выдача пособій на ученіе и воспитаніе дѣтей практикуется большинствомъ обществъ въ довольно широкихъ размѣрахъ, причемъ пособія выдаются не только на начальное и среднее образованіе, но иногда даже и на высшее образованіе.

Объясняется это какъ сознаемъ всего нашего интеллигентнаго общества пользы образованія, такъ и строго опредѣленнымъ въ большинствѣ случаевъ размѣромъ этихъ пособій, обусловливаемыхъ установленной платой въ учебныхъ заведеніяхъ, а также возможностью принять мѣры, чтобы выданныя на эту надобность деньги не получили другого назначенія, для чего большинство правленій вносятъ плату за обученіе непосредственно въ учебное заведеніе, не выдавая денегъ на руки родителямъ.

При выдачѣ пособій на ученіе и воспитаніе дѣтей большинство обществъ признаеть, что хотя эти пособія и выдаются одновременно пополудно или погодно, но что выдача пособія одинъ разъ не достигаетъ цѣли и что разъ выданное пособіе уже налагаетъ нѣкоторое нравственное обязательство на общество поддерживать матеріально выбранное лицо во все время прохожденія имъ курса учебнаго заведенія. Это воззрѣніе обществъ заставляеть съ одной стороны особенно осмотрительно выбирать кандидатовъ для оказанія помощи этого рода, а съ другой стороны побудило многія общества выдѣлить особые капиталы, проценты съ которыхъ идутъ исключительно только на ученіе и воспитаніе дѣтей, что обеспечи-

ваетъ постоянную наличность средствъ на эту надобность, независимо отъ размѣра поступленій въ данномъ году въ кассу общества. Наибольшее расположеніе обществъ именно къ этому виду помощи своимъ однокашникамъ выражается нагляднымъ образомъ въ томъ, что почти всѣмъ капиталамъ, спеціально собраннымъ или выдѣленнымъ изъ общихъ капиталовъ обществъ, для увѣковѣченія памяти лицъ, особенно потрудившихся для образованія и развитія обществъ, придано именно это назначеніе—служить дѣлу воспитанія дѣтей.

Такова въ общемъ дѣятельность всѣхъ существующихъ обществъ вспомошествованій. Наиболѣе же существенныя различія въ дѣятельности обществъ, зависящія отчасти отъ ихъ уставовъ, а отчасти и отъ установившихся въ нихъ порядковъ заключаются въ слѣдующемъ.

Какъ было уже выше сказано, въ однихъ обществахъ дѣйствительными членами могутъ быть только бывшіе воспитанники даннаго учебнаго заведенія, въ другихъ же обществахъ въ дѣйствительные члены могутъ вступать и служащіе и служившіе въ немъ на офицерскихъ и класныхъ должностяхъ лица. Въ однихъ обществахъ производится выдача пособій лицамъ, состоящимъ на государственной службѣ, въ другихъ же обществахъ это не допускается. Точно также только въ нѣкоторыхъ обществахъ допускается выдача заимобразныхъ пособій, въ другихъ же обществахъ выдача заимобразныхъ пособій признается неудобной, такъ какъ взыскивать таковыя пособія принудительнымъ образомъ невозможно, всякій же получившій пособіе при желаніи, конечно, можетъ его возвратить.

Первыя, по времени основанія, общества вспомошествованія военно-учебныхъ заведеній состояли въ вѣдѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ, учреждаемыя же въ послѣднее время вводили въ свои уставы указаніе, что они состоятъ въ вѣдѣніи военнаго министерства; съ 1905 года, согласно Высочайше утвержденному 14-го февраля того года положенію военнаго совѣта (приказъ по военному вѣдомству 1905 г. № 163) всѣ общества вспомошествованія военно-учебныхъ заведеній должны состоять въ вѣдѣніи военнаго министерства. Но въ означенномъ положеніи военнаго совѣта не оговорено, къ вѣдѣнію какого именно главнаго управленія военнаго министерства должны относиться общества вспомошествованія, и въ настоящее время на практикѣ каждое общество числится въ томъ главномъ управленіи, въ которомъ числится и соотвѣтствующее военно-учебное заведеніе, а именно: общества вспомошествованія Михайловскаго и Константиновскаго артилерійскихъ училищъ—въ главномъ артилерійскомъ управленіи, Николаевскаго

инженернаго училища—въ главномъ инженерномъ управленіи, остальныхъ же военно-учебныхъ заведеній въ главномъ управленіи военно-учебныхъ заведеній.

Передача всѣхъ обществъ въ вѣдѣніе военнаго министерства дастъ возможность установить въ настоящее время ихъ дѣятельность на вполнѣ одинаковыхъ основаніяхъ и принять мѣры къ еще болѣе продуктивному расходованію ихъ средствъ.

Въ отношеніи организаціи всѣхъ обществъ прежде всего, казалось бы, необходимымъ сосредоточить всѣ ихъ неприкосновенные капиталы при какомъ нибудь казенномъ учрежденіи. Не желая допустить даже и мысли о возможности растраты кѣмъ либо изъ членовъ правленій общественныхъ денегъ, необходимо всетаки имѣть въ виду, что храненіе не только денегъ, но даже и документовъ общества на дому у частныхъ лицъ представляетъ опасность въ смыслѣ возможности ихъ покражи и полученія съ помощью ихъ подложнымъ способомъ процентныхъ бумагъ или денегъ изъ банка. При сосредоточеніи же всѣхъ неприкосновенныхъ капиталовъ обществъ въ казенномъ учрежденіи эта опасность въ значительной степени устраняется, такъ какъ на рукахъ у членовъ правленій и вообще въ ихъ распоряженіи будутъ сравнительно незначительныя суммы, необходимыя лишь на текущіе расходы ¹⁾).

Затѣмъ было бы весьма полезно если бы военное министерство выработало одинъ общій нормальный уставъ для обществъ, по которому и должны будутъ открываться новыя общества, существующимъ же обществамъ слѣдуетъ предоставить перейти къ новому уставу или остаться при старыхъ, по ихъ желанію. При выработкѣ нормальнаго устава необходимо прежде всего разрѣшить вопросъ, могутъ ли лица учебно-административнаго состава даннаго учебнаго заведенія, получившія воспитаніе не въ немъ, быть членами общества. Вопросъ этотъ слѣдовало бы рѣшить опросомъ обществъ, но въ тѣхъ обществахъ, гдѣ эти лица въ настоящее время могутъ быть дѣйствительными членами, они не должны, казалось бы, быть лишены этого права, и во всякомъ случаѣ это право должно быть сохранено за тѣми лицами, которыя нынѣ состоятъ дѣйствительными членами обществъ, вмѣстѣ съ правомъ на помощь отъ обществъ, въ случаѣ нужды, имъ самимъ и ихъ семьямъ.

¹⁾ *Отъ редакціи.* Существующими уставами разныхъ обществъ предусмотрѣнъ способъ храненія принадлежащихъ обществамъ капиталовъ, и врядъ ли какимъ нибудь уставомъ допускается храненіе общественныхъ денегъ на дому у частныхъ лицъ, въ размѣрахъ большихъ, чѣмъ необходимо для удовлетворенія текущихъ потребностей.

Точно также, казалось бы, долженъ быть рѣшенъ совершенно опредѣленно и категорически вопросъ, могутъ ли лица, состоящіа на Государственной службѣ, пользоваться денежною помощью отъ обществъ.

Затѣмъ слѣдовало бы для всѣхъ обществъ установить одинъ и тотъ же отчетный годъ, съ 1-го января, потому, что установленные въ настоящее время для многихъ обществъ начальныя сроки отчетнаго года: со дня храмоваго праздника соотвѣтствующаго учебнаго заведенія, съ 1-го сентября, какъ начала учебнаго года и т. п. не представляя существенныхъ выгодъ, создаютъ неудобства въ веденіи кассовой отчетности. Это относится особенно къ тѣмъ случаямъ, когда начальнымъ срокомъ отчетнаго года дѣятельности общества считается день храмоваго праздника учебнаго заведенія; отчетъ за истекшій годъ къ этому сроку все равно не можетъ быть составленъ, ибо необходимо дать время правленію общества на составленіе отчета уже по окончаніи отчетнаго года, а между тѣмъ этотъ срокъ потому то и назначенъ, что предполагалось ко дню праздника собирать общія собранія, которымъ и докладывавать отчетъ за прошлый годъ.

Кромѣ храненія неприкосновенныхъ капиталовъ обществъ и составленія нормальнаго устава военное министерство можетъ оказать содѣйствіе обществамъ еще предоставленіемъ въ существующихъ лечебныхъ заведеніяхъ свободныхъ мѣстъ для помѣщенія въ нихъ *за плату* лицъ, нуждающихся въ медицинскоѣ помощи и состоящихъ подъ покровительствомъ общества, такъ какъ устройство собственныхъ лечебныхъ заведеній не подѣ силу ни одному изъ обществъ.

Изложенныя мѣры, въ случаѣ ихъ осуществленія, должны значительно облегчить дѣятельность обществъ вспомошествованій бывшимъ воспитанникамъ военно-учебныхъ заведеній; если же кромѣ изложеннаго ежегодно будетъ объявляться въ газетахъ официальный отчетъ о дѣятельности всѣхъ существующихъ таковыхъ обществъ, то это несомнѣнно возбудитъ къ нимъ интересъ со стороны многихъ изъ бывшихъ воспитанниковъ, до сего времени по различнымъ причинамъ не состоящихъ членами этихъ обществъ, и даже породитъ извѣстное соревнованіе между различными обществами въ дѣлѣ наилучшаго осуществленія взятыхъ ими на себя задачъ.

М. Т.

